



№ 10 (3357) 30 декабря 2021 года

газета издается с 1957 года
www.volgau.com

12+



Всероссийское совещание с ректорами подведомственных Минсельхозу вузов



Продолжение темы на 2-й полосе



стр. 4-5

МАСТЕР-КЛАСС
ИРИНЫ СЛУЦКОЙ



стр. 6



стр. 8

Развитие АПК: Андрей Бочаров и представители аграрной отрасли подвели итоги сельхозгода

Анализ завершившегося сельскохозяйственного сезона, актуальные вопросы развития отраслей АПК и повышения качества жизни селян – ключевые темы торжественного собрания, посвященного региональному Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, которое состоялось в Волгоградском государственном аграрном университете. В мероприятии приняли участие парламентарии, руководители муниципальных образований и аграрных предприятий, ученые. Губернатор Андрей Бочаров поблагодарил аграриев региона за труд, а также поставил задачи на 2022 год и дальнейший среднесрочный период.

Андрей Бочаров отметил, что Волгоградская область в 2021 году выполнила поставленные перед ней президентом и Правительством России задачи по обеспечению продовольственной безопасности. Несмотря на пандемию и непростые погодные условия, получен хороший урожай: 4,1 млн тонн зерновых; рекордный за последние годы объем



кукурузы – 345 тыс. тонн; на 30 % больше по отношению к 2020 году и на 80 % по отношению к 2014-му собрано масличных – 1,450 млн тонн; более 1 млн тонн овощей. Регион продолжает наращивать поголовье КРС (+1,8 % к 2020 году) и птицы (+1,7 %). Стабильный рост показывают производители молока, яиц, мяса.

Такие показатели достигнуты благодаря системной и комплексной работе по возвращению в оборот неиспользуемой пашни; современной агротехнике; тесному сотрудничеству аграриев с учеными. Кроме того, в этом году Минсельхоз РФ включил Волгоградскую область в число 16 регионов – лидеров по объемам закупаемых удобрений и внесению их на единицу площади.

Увеличение объемов производства дает возможность реализовать экспортный потенциал: в этом году уже почти 1,5 млн тонн выращенного в Волгоградской области зерна направлено за пределы региона. Объем прямого экспорта составил 400 тыс. тонн на сумму порядка 95 млн долларов – это в два раза выше результата 2020 года (113,3 % от плана по нацпроекту). Предприятия также отгружают за рубеж масложировую и пищевую продукцию, сухую молочную сыворотку и продукты глубокой переработки зерна, в том числе зерна кукурузы, что позволяет региональному АПК инвестировать в развитие материально-технической базы, повышать качество жизни людей, проживающих в сельской местности.

Продолжение темы на 3-й полосе



Уважаемые студенты, преподаватели и сотрудники Волгоградского государственного аграрного университета!

От всей души поздравляю Вас с Новым, 2022 годом и светлым праздником Рождества Христова!

Уходящий год порадовал нас достижениями и победами во всех сферах деятельности, щедрыми событиями, которые требовали от каждого напряженной подготовки и качественной работы.

Мы стали участником самой масштабной в истории страны программы государственной поддержки и развития университетов «Приоритет-2030», наши ученые получили награды высшей пробы престижных международных и российских конкурсов. Университет традиционно организовывал площадки проведения федеральных и региональных отраслевых мероприятий с участием руководителей Волгоградской области, силовых структур, депутатов ГД РФ, именитых спортсменов.

Вместе мы провели на достойном уровне XVII Международный форум «Вклад молодых ученых в реализацию приоритетных направлений развития агропромышленного комплекса», V Всероссийский слет вузов Минсельхоза «Родная земля», III Всероссийский конкурс «АгроНТИ-2021», создали Аграрный научно-образовательный кластер, дали старт работе Университетского лицея.

Пусть наступающий 2022 год станет годом новых достижений, благополучия, стабильности и процветания. Уверен, что наш университет ожидает светлое будущее и стремительное развитие.

Желаю Вам крепкого здоровья, счастья, мира, душевного тепла, удачи и осуществления намеченных планов!

С уважением,
ректор Волгоградского ГАУ
В. А. Цепляев



Коллектив Волгоградского государственного аграрного университета поздравляет с юбилеем!

Рукавченко Наталью Игоревну, ведущего бухгалтера

Рыжову Татьяну Анатольевну, начальника отдела Управления образовательных программ

Чугунову Ирину Георгиевну, уборщика служебных помещений

От всей души желаем вам счастья, крепкого здоровья, профессиональных успехов.

Пусть удача будет верным спутником во всех начинаниях!

Государство увеличит поддержку российского аграрного образования

Предварительные итоги и перспективы развития российского аграрного образования обсудили на всероссийском совещании с ректорами подведомственных Минсельхозу вузов. Мероприятие, которое состоялось на площадке Тимирязевской академии, провел министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев.

Он отметил, что на сегодняшний день главным вызовом для всех остается пандемия, и система высшего образования не стала исключением. Тем не менее, кадры – это будущее отрасли, и поэтому вне зависимости от ковидных ограничений важно сохранить качество образовательного процесса.

Система современного аграрного образования – это 54 высших учебных заведения, подведомственных Минсельхозу России, где на сегодня обучаются более 300 тыс. человек. Этот показатель является подтверждением востребованности отраслевых специальностей. «Тем не менее, необходимо постоянно создавать на рынке образовательных услуг конкурентные преимущества наших вузов. А это, в первую очередь, соответствие образовательных программ запросам времени, грамотно выстроенная производственная практика, необходимый уровень материально-технического оснащения, внедрение современных технологий и, конечно, высокий уровень научной базы и профессионализм преподавательского состава», – подчеркнул Дмитрий Патрушев.

В настоящее время как никогда высока востребованность дистанционного формата, повышающего безопасность студентов и преподавателей в условиях пандемии. Вузам Минсельхоза удалось качественно организовать эту работу – без сбоев проходят и обучение, и сдача экзаменов. Так же текущая ситуация не сказалась на приеме перво-

курсников. Так, в 2021 году в аграрные вузы зачислено более 81 тыс. человек, что больше показателя прошлого года.

Большое внимание уделяется развитию материально-технической базы образовательных организаций.

– Даже несмотря на ограниченность бюджетных средств, финансирование вузов сохраняется на высоком уровне. В текущем году предусмотрено около 30 млрд рублей. Что очень важно, акцент сделан, в частности, на выполнении научно-исследовательских работ. В следующем году бюджетом предусмотрено 31,2 млрд рублей. Ряд аграрных вузов включен в программу стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Она в целом предполагает масштабную инновационную трансформацию системы образования и, конечно, дополнительные объемы господдержки, – заявил Дмитрий Патрушев, отметив, что это будет в значительной мере способствовать дальнейшему качественному развитию вузов.

На престиж вузов и аграрного образования в целом влияет присутствие в профессиональных рейтингах. Важным результатом за прошедший год министр назвал получение свидетельства об аккредитации и знака отличия EXCELLENT QUALITY Уральским ГАУ, что свидетельствует о высоком качестве образовательных программ, соответствующих европейским стандартам. Кроме того, в престижный мировой рейтинг в апреле текущего года впервые вошли Тимирязевская академия, Саратовский ГАУ и Омский ГАУ.

В ходе совещания также были рассмотрены вопросы

интеграции аграрного образования и науки. Вузы Минсельхоза всё активнее включаются в Федеральную научно-техническую программу развития сельского хозяйства. На сегодня 13 образовательных организаций реализуют проекты в области селекции



Дмитрий Патрушев осмотрел современный инженерный центр

и семеноводства картофеля и сахарной свёклы. Помимо ФНТП, за последний год коллективами вузов получено и зарегистрировано 25 сортов и гибридов сельхозкультур. Также создаются технические средства, технологии и рекомендации для ведения производства. При этом, как подчеркнул министр, работа строится на постоянном взаимодействии с аграрным бизнесом, который выступает заказчиком прогрессивных разработок. Результаты исследований воплощаются в реальном производстве и в целом усиливают позиции России в области селекции.

В ходе визита в Тимирязевскую академию Дмитрий Патрушев осмотрел современный инженерный центр с лабораторией цифровизации и точного земледелия, а также современные учебные аудитории, созданные в партнерстве с крупнейшими компаниями отрасли.



Учебная аудитория Росагролизинга



Руководители аграрных вузов знакомятся с оснащением РГАУ – МСХА имени К. А. Тимирязева

Руководители вузов Минсельхоза обсудили актуальные вопросы высшей школы

Всероссийское совещание с руководителями образовательных организаций высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации, состоялось 1 декабря 2021 года в ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К. А. Тимирязева» (далее – РГАУ – МСХА имени К. А. Тимирязева). Волгоградский ГАУ представляли ректор Виталий Цепляев и проректор по инновационно-производственной деятельности Александр Соловьев.



Участники всероссийского совещания

сельхоза России, представители ассоциации «АгроЭксперт» и АНО «Россия – страна возможностей».

На встрече обсуждались основные векторы развития высшего образования, новая модель государственной аккредитации образовательной деятельности, развитие механизмов профессионально-общественной аккредитации, создание на базе вузов центров компетенций, а также вопросы развития научного потенциала

и внедрения инновационных решений аграрными вузами.

Участники посетили инновационные учебно-научные структурные подразделения РГАУ – МСХА им. К. А. Тимирязева: Учебно-научный центр коллективного

использования – «Сервисная лаборатория комплексного анализа химических соединений», Конно-спортивный комплекс, Инженерный центр Тимирязевской академии, учебную аудиторию Росагролизинга, учебную аудиторию Россельхозбанка.



Состоялось обсуждение основных векторов развития высшего образования



Торжественное открытие Аллеи трудовой славы

– Эти результаты, даже в таких непростых условиях, как сегодня, могут получать только люди, которые по-настоящему любят свою работу, трудятся непосредственно на земле, любят свою землю, – обратился к представителям отрасли Андрей Бочаров. – Серьезным подспорьем в этой работе является также высокий уровень господдержки, которая по всем направлениям из года в год продолжает оставаться высокой. Еще одним важным фактором повышения эффективности является широкое использование современной техники и оборудования, современных технологий и научных подходов в сельском хозяйстве, в том числе разработанных учеными нашего сельхозуниверситета.

Глава региона также подчеркнул, что развитию аграрной отрасли в регионе способствуют активные инвестиционные процессы: с 2014 года завершены более 1100 проектов на сумму порядка 50 млрд руб. В настоящее время реализуются 317 инвестиционных проектов общим объемом 52 млрд рублей. И сегодня продолжается работа по привлечению инвестиций, в том числе в переработку и хранение сельхозпродукции.

– В целом ожидаем, что по итогам 2021 года объем валовой продукции в отрасли сельского хозяйства составит



Андрей Бочаров вручил награду начальнику ВУЗ Вячеславу Киселеву

180 млрд рублей – на уровне прошлого, очень успешного для растениеводства года. Факторы сохранения положительной динамики: выверенная стратегия развития отрасли по всем основным направлениям, эффективная государственная поддержка, активизация экспортной составляющей и, конечно, самоотверженный труд работников АПК. Благодарю каждого из вас и в вашем лице все трудовые коллективы агропромышленного комплекса Волгоградской области за труд, за хороший урожай, за высокие производственные результаты, – обратился к собравшимся глава региона.

Глава региона вручил лучшим работникам и организациям АПК государственные и региональные награды. В их числе – трактористы, механизаторы, слесари, работники перерабатывающих предприятий, руководители хозяйств.

Указом Президента Российской Федерации за заслуги в области сельского хозяйства и многолетнюю добросовестную работу орденом Почета награжден директор акционерного общества «Им. Кирова» Геннадий Побоков.

Еще 27 человек получили из рук главы региона медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Среди них – заместитель губернатора Василий Иванов и начальник военного учебного центра Волгоградского ГАУ Вячеслав Киселев.

Почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации» присвоено шести представителям регионального АПК, а председатель комитета ветеринарии Волгоградской области Галина Аликова удостоена звания «Почетный работник агропромышленного комплекса России».

За большой вклад в социально-экономическое развитие Волгоградской области почетной наградой Волгоградской области «Хлебороб», дипломами и памятными значками передовиков Аллеи трудовой славы – 2021 награждены организации и работники агропромышленного комплекса Волгоградской области.

Состоялось также вручение дипломов и медалей XXIII Российской агропромышленной выставки «Золотая осень»



Волгоградский ГАУ награжден 13 медалями выставки «Золотая осень»



Награждение передовиков АПК регионов

осень – 2021», на которой Волгоградская область получила 46 медалей, из них 32 золотых. В номинациях «За успешное внедрение инноваций в сельском хозяйстве», «За эффективное информационно-консультационное обеспечение АПК», «За достижение высоких показателей в производстве плодово-ягодных культур» Волгоградский государственный аграрный университет завоевал 7 золотых, 3 серебряных и 3 бронзовых медали.

За многолетний добросовестный труд, достижение высоких производственно-экономических показателей и активную общественную работу по развитию фермерского движения и сельскохозяйственной кооперации шесть человек награждены медалью им. Мальцева «За вклад в развитие сельского хозяйства» и один – медалью «Заслуженный фермер».

Добавим, участники торжественного собрания также ознакомились с региональными брендами на ярмарке-выставке «Дары родного края», попробовали продукцию пекарей из 19 районов Волгоградской области, представивших свои творения на конкурс «Каравай».



Участники областного конкурса «Каравай»

Андрей Бочаров: «Повышение качества жизни в сельских территориях и рост доходов сельских жителей – главная задача нашей совместной работы»

Помимо подведения итогов сельскохозяйственного года, губернатор поставил перед профильными органами власти и работниками АПК Волгоградской области задачи развития отрасли на 2022 год и среднесрочный период.



Губернатор Андрей Бочаров ставит задачи на 2022 год

Первое. Повышение качества жизни в сельских территориях и рост доходов сельских жителей – главная задача нашей с вами совместной работы

По итогам года среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве составляет 31,5 тысячи рублей. Хотя мы наблюдаем небольшой рост – 3,6 % в этом году, понимаем, что это всё съедается инфляцией. И зарплата отстает от средней по региону, не отвечает в полном объеме запросам по сохранению и привлечению новых высококвалифицированных кадров в АПК региона. Это является одной из самых основных проблем АПК на сегодняшний день. Необходимо продолжить работу по дальнейшему увеличению доходов жителей региона, занятых в АПК, в том числе с учетом всех возможных форм поддержки, включая сельскую ипотеку.

С целью закрепления людей на селе необходимо применять такую форму господдержки, в том числе с участием средств сельхозпредприятий. Со своей стороны готовы рассмотреть и участие региона в этой работе.

Важная составляющая – продолжение программы «Комплексное развитие сельских территорий», финансирование которой в 2020–2021 годы уже составило более 2 млрд рублей – в разы выше уровня предыдущих лет. Средства направляются на строительство и реконструкцию дорог, коммунальной инфраструктуры, социальных объектов, на реализацию проектов благоустройства. Дополнительные возможности для развития села создает новая пятилетняя программа модернизации первичного звена здравоохранения, к реализации которой мы приступили в текущем году, общий объем выделенных средств уже составляет порядка 12 млрд рублей, в значительной части эти средства будут направлены на модернизацию именно сельской медицины.

Также считаю эффективным механизмом продолжение грантовой поддержки малых форм хозяйствования на селе и развития сельхозкооперации. Важная задача – реализация на территории муниципальных образований национальных и приоритетных проектов Волгоградской области, которые включают в себя весь комплекс актуальных вопросов развития сельской местности.

Второе. Обеспечение господдержки

Эффективная работа регионального АПК, а также системный, конструктивный диалог с Минсельхозом России позволяет выходить на федеральный уровень с детально проработанными инициативами, быть в числе пилотных регионов. Задача – сохранить среднегодовой объем господдержки АПК региона на уровне не ниже 4,5 млрд рублей.

Третье. Рост объемов производства сельскохозяйственной продукции

Сохраняются задачи дальнейшего роста производства и увеличения рентабельности за счет ввода в оборот неиспользованной пашни; увеличения объемов внесения минеральных удобрений; строительства новых объектов мелиорации; технической и технологической модернизации АПК.

Четвертое. Развитие мелиорации

В 2021 году в регионе введено в строй еще 7,5 тыс. га орошаемых площадей – целевой показатель выполнен, объем

ввода в три раза превышает среднегодовые показатели прошлых лет. Общая площадь земель под орошением – свыше 74,6 тыс. га, в 2,2 раза больше уровня 2014 года. Этую работу будем продолжать.

Пятое. Развитие растениеводства

Волгоградским растениеводам удалось эффективно расширить линейку выращиваемых в регионе зерновых, масличных и технических культур – диверсификация обеспечивает повышение производственной и финансовой устойчивости. Необходимо продолжать эту работу в тесном взаимодействии с научным сообществом, с использованием совместно выработанных агротехнологий, сосредоточившихся на решении задач повышения плодородия почв, роста урожаев, снижения потерь.

Шестое. Развитие овощеводства

Задача на среднесрочный период – сохранить набранную динамику в овощеводстве, увеличив долю промышленно выращиваемых овощей до 1 млн тонн к 2025 году.

Седьмое. Развитие животноводства

Задача – не только сохранить, но и увеличить объемы производства по всем направлениям.

Восьмое. Увеличение современных мощностей хранения и переработки сельхозпродукции

Мы ставили задачу нарастить объемы складских площадей до 350 тыс. тонн в 2024 году, а выполнили уже сейчас. Поэтому необходимо скорректировать, актуализировать задачу с целью увеличения. Также необходимо продолжать увеличивать переработку всех основных групп производимой в Волгоградской области сельхозпродукции.

Девятое. Экспорт продукции АПК

При росте общего объема экспорта особое внимание уделят расширению видов экспортной продукции и увеличению доли продукции с высокой степенью переработки.

– Выполнение поставленных задач, достижение намеченных показателей зависит от вклада каждого, от опыта и профессионализма людей, работающих на земле, – подчеркнул глава региона.

Волгоградский ГАУ по итогам 2021 года

Рейтинг ВолГАУ-2021

«Лучший факультет»

I место – Агротехнологический факультет (декан Сарычев Александр Николаевич);

II место – Инженерно-технологический факультет (декан Косульников Роман Анатольевич);

III место – Экологомелиоративный факультет (декан Кулагина Ольга Александровна).

«Лучшая кафедра»

I место – кафедра «Механика» (зав. кафедрой, доцент Воробьева Н. С.);

II место – кафедра «Математическое моделирование и информатика» (зав. кафедрой, д. т. н., доцент Мелихова Е. В.);

III место – кафедра «Водные биоресурсы и аквакультура» (зав. кафедрой д. б. н., доцент Ранделин Д. А.).



Лучшие представители молодежной науки на традиционной встрече с ректором

«Лучший профессор»

Овчинников Алексей Семенович – д. с.-х. н., профессор, академик РАН, заведующий кафедрой «Прикладная геодезия, приронообустройство и водопользование»;

«Лучший доцент»

Токарев Кирилл Евгеньевич – к. т. н., доцент кафедры «Математическое моделирование и информатика».

«Лучший старший преподаватель»

Васильев Максим Петрович – старший преподаватель кафедры «Информационные системы и технологии».

«Лучший ассистент»

Даниленко Ирина Юрьевна – ассистент кафедры «Кормление и разведение сельскохозяйственных животных».

«Лучший преподаватель»

Кузьмин Всеволод Александрович – преподаватель кафедры «Математическое моделирование и информатика».

В новый, 2021 год Волгоградский государственный аграрный университет вступил с новым руководителем. Выпускник вуза 1994 г. по специальности «Механизация сельского хозяйства» и 2001 г. «Бухгалтерский учет и аудит» кандидат технических наук, доцент Виталий Цепляев не понаслышке знает обо всех тонкостях аграрного образования и науки. До того как возглавить один из старейших вузов региона, Виталий Алексеевич в разное время занимал должности первого заместителя председателя регионального Комитета сельского хозяйства, заместителя руководителя Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Ростовской, Волгоградской и Астраханской областям и Республики Калмыкия, работал доцентом кафедры «Сельскохозяйственные машины». На протяжении многих лет был постоянным членом Государственной аттестационной комиссии на инженерно-технологическом факультете и факультете биотехнологий и ветеринарной медицины.

В конце декабря в университете подводят итоги и строят планы на будущее. Каким был уходящий год, с какими достижениями и наградами войдет в историю, что удалось сделать, а что планируется осуществить в дальнейшем – на эти и другие вопросы ответил ректор вуза Виталий Цепляев.

многим известным аграриям, работать в команде, которая, согласно нашему девизу, не забывает прошлого, живет настоящим и верит в будущее. Для всех нас это не просто красивые слова – это постоянный посыл в повседневной работе, надежная система координат, позволяющая не сбиться с правильного курса.

На новую высоту

Безусловно, мои предшественники создали прекрасную фундаментальную основу, проанализировав которую, мы наметили несколько основных направлений деятельности.

В первую очередь – это обеспечение качественного образовательного процесса. В этом году нами успешно пройдена государственная аккредитация по направлениям магистратуры – экономика и менеджмент, что является большим прорывом для вуза. Получен Сертификат участника независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности, проводимой Общественным советом по НОК при Минобрнауки России, 23 образовательные программы прошли профессиально-общественную аккредитацию.

Изучив современные тренды развития университетов в Российской Федерации и за рубежом, мы пришли к выводу, что традиционные подходы в системе организации образования приведут не только к отсрочке ожидаемого результата, но и не смогут обеспечить конкурентного преимущества ни студентам, ни выпускникам.

Так, в августе 2021 года нами создан Аграрный научно-образовательный кластер – новый образец ранней профориентации и непрерывной подготовки кадров для АПК. Основной задачей объединения является консолидация образовательного и научно-технического потенциала участников и организация модели сетевого взаимодействия организаций общего, среднего, высшего образования, научных организаций, бизнес-среды, общественности и органов

исполнительной власти. К соглашению присоединились 33 муниципальных образования региона, городской комитет образования и ряд региональных комитетов.

Важным этапом, способствующим сплочению усилий различных участников образовательного процесса в сфере АПК, стал профориентационный проект «Университетский лицей». Конечной целью обучения является формирование у слушателей универсальных надпрофессиональных навыков: системное мышление, управление проектами, работа в условиях неопределенности, навыки художественного творчества, программирование, искусственный интеллект, мультикультурность, межкультурная коммуникация, клиентоориентированность и многое другое.

Чтобы не допустить стагнации, вуз должен стать драйвером развития региона, где генерируются новые знания, новые прорывные технологии. Поэтому еще одно направление – цифровая трансформация. То есть к традиционной сильнейшей теоретической подготовке мы добавляем то, что требует сейчас действительность – универсальность, уверенное владение современными технологиями – будь то агроном или животновод, экономист или инженер-механик.

Сегодняшний день вуза – это интереснейшая научная работа, в которой участвуют и студенты, и ученые. Мы плодотворно работаем с Белгородским и Кубанским ГАУ, участвуем в крупных федеральных проектах, таких, к примеру, как «Приоритет-2030». В настоящее время нами реализуются четыре стратегических проекта: «Генетика и селекция в животноводстве и растениеводстве», «Иновационные коры и кормовые добавки», «Здоровое питание», «Благополучие сельских территорий».

Задуманное мы последовательно воплощаем в жизнь. Цель поставлена амбициозная: стать к 2030 году лидером в создании нового научного знания, технологий и разработок для внедрения в российскую экономику и социальную сферу. Наша задача – вырабатывать и распространять лучшие практики научно-исследовательской, инновационной и образовательной деятельности, повышать привлекательность жизни и работы, в том числе для иностранных студентов и зарубежных ученых.

Курс на сотрудничество

Продолжена работа по формированию и функционированию научно-производственной и лабораторной базы. Благодаря сотрудничеству с компаниями-партнерами, открыты брендированные аудитории – символ единства вуза и работодателей.

В этом году впервые за счет средств целевого капитала, сформированного членами попечительского совета во главе с компанией «Сады Придонья», осуществляется финансирование «Творческой премии университета», основанной для материальной

Сохраняя традиции

– За 77-летнюю историю вуза подготовлена целая армия специалистов, от института до академии и университета – преодолены все ступени, пережиты непростые девяностые годы, которые, благодаря руководству настоящих профессионалов, пройдены достойно. Коллективу удалось сохранить огромный научный потенциал, традиции и оптимизм благодаря тому, что было понимание, как должен развиваться вуз, в каком направлении двигаться дальше в непростое для всех время.

Мы не имеем морального права снижать планку, высоко поднятую ректорами прошлых лет. Вуз в разные годы возглавляли такие легендарные личности, как Г. Е. Листопад, А. М. Гаврилов, А. С. Овчинников.

Когда я заступил на этот пост, то одновременно с грузом большой ответственности я чувствовал радость – быть причастным к новейшей истории замечательного учебного заведения, давшего путевку в жизнь

По итогам конкурса специализированных отрядов Министерства сельского хозяйства РФ

штаб студенческих отрядов Волгоградского ГАУ занял

3-е место, отряд «Электрон» –

1-е место, отряды «Механик» и «Колос» –

2-е место.

Университет вошел в Программу стратегического

академического лидерства «Приоритет-2030» в составе консорциума. Общий объем

финансирования предполагает порядка

миллиарда рублей. На базе ВолГАУ будет

реализована работа по 4 тематикам

в трех направлениях: растениеводство,

животноводство и развитие сельских

территорий. Создан Аграрный научно-

образовательный кластер – новый образец ранней профориентации

и непрерывной подготовки кадров

для АПК.

Впервые обучающиеся ВолГАУ приняли участие в таких значимых научных мероприятиях, как: Международный конкурс «Открытая наука – 2021»; Международный научно-исследовательский конкурс «Лучшие научные исследования – 2021»; Всероссийский конкурс на лучшую студенческую научную работу Фонда развития отечественного образования; Всероссийский конкурс «Молодые агролидеры России»; Всероссийский конкурс проектных бизнес-идей «Путь в Бизнес»; межрегиональный форум «Энергосбережение и энергоэффективность. Волгоград-2021» («ЭНЕРГО-VOLGA2021»); региональный конкурс на лучшую студенческую работу по охране труда Волгоградской области; региональные студенческие проектные олимпиады TechStart (технологическое предпринимательство) и SocialStartUp (социально значимые проекты); региональные конкурсы проектов «Твоя Инициатива» и многих других.

Ученые завоевали 13 медалей XIII Российской выставки «Золотая осень»: 7 золотых, 3 серебряных и 3 бронзовых. Впервые ВолГАУ отмечен пятью благодарностями за активный вклад в развитие агропромышленного комплекса страны.

Подано 245 заявок на грантовые конкурсы, в том числе впервые 26 заявок в Российский научный фонд, что на 17 больше по сравнению с 2020 годом. В 2022 году планируется подать не менее 255 заявок, в частности, в РНФ запланировано – 28. По итогам проведения исследований молодыми учеными и студентами университета получено более 330 наград различного уровня и достоинства.

По итогам конкурса специализированных отрядов Министерства сельского хозяйства РФ

штаб студенческих отрядов Волгоградского ГАУ занял

3-е место, отряд «Электрон» –

1-е место, отряды «Механик» и «Колос» –

2-е место.

Университет вошел в Программу стратегического

академического лидерства «Приоритет-2030» в составе консорциума. Общий объем

финансирования предполагает порядка

миллиарда рублей. На базе ВолГАУ будет

реализована работа по 4 тематикам

в трех направлениях: растениеводство,

животноводство и развитие сельских

территорий. Создан Аграрный научно-

образовательный кластер – новый образец ранней профориентации

и непрерывной подготовки кадров

для АПК.

ДВОДИТ ИТОГИ 2021 ГОДА

поддержки сотрудников – соискателей научных степеней кандидата и доктора наук, а также компенсации денежных средств всем сотрудникам университета за публикации в международных базах данных Web of Science и Scopus. Таким образом, мы даем возможность молодым ученым уверенно смотреть в будущее и увеличиваем публикационную активность – основной показатель деятельности университета.

Солидная материальная база для научных исследований позволяет вести серьезные разработки в самых разных областях сельского хозяйства. К этому подталкивает и сама жизнь.

Вилы и лопаты давно ушли в прошлое – нынешняя энергоемкая техника, которая бороздит волгоградские поля, требует от механизаторов знания компьютерных программ, ювелирного владения технологиями обработки земли. На животноводческих комплексах СПК «Донское» во время дойки звучит классическая музыка, используется импортное доильное оборудование. Новые технологии и материалы прочно вошли в работу инженеров, энергетиков, ветеринаров, аграриев, всех тех, кто обеспечивает продовольственную безопасность страны.

Соответственно, и из наших студентов мы формируем «штучный товар», ориентированный под конкретного работодателя. Они учатся не только будущей специальности – они получают навыки мыслить, не бояться принимать нестандартные решения, брать ответственность на себя.

Наших выпускников ждут

На сегодняшний день у нас заключено около 900 договоров с различными предприятиями – это крупный и средний бизнес, КФХ. Речь идет о производственной практике, которую необходимо развивать. Наши выпускники востребованы, у них нет проблем с трудоустройством, многие находят работу уже на стадии производственной практики. Другие продолжают семейный бизнес своих родителей в рамках КФХ.

Перспективным направлением мы считаем комплексное развитие сельских территорий. Основы университет сформулировал и прописал еще в 2014 году. В рекордно короткие сроки авторский коллектив Волгоградского ГАУ совместно с аграрным научным сообществом разработал уникальную стратегию и целый комплекс программных документов по развитию сельских территорий и эффективному функционированию АПК региона в условиях ВТО до 2020 года. За это время показатели, которые заложил наш вуз, выполнены и подтверждены администрацией региона. А новые вошли в Стратегию социально-экономического развития Волгоградской области до 2030 года.

На сегодняшний день аграрный университет – это кузница кадров для сельского хозяйства не только волгоградского региона. Наши выпускники востребованы, у них нет проблем с трудоустройством, многие находят работу уже на стадии производственной практики. Другие продолжают семейный бизнес своих родителей в рамках КФХ.

Сейчас рассматриваем еще один формат обучения – подготовку специалистов среднего звена. В рамках экспериментального пилотного проекта Минпросвещения РФ вуз участвует в 8 образовательных программах. В результате будет разработана передовая модель ускоренной подготовки кадров для АПК.

Видим перспективы

Гибкость и эффективность – эти два принципа позволяют нам вести подготовку специалистов по индивидуальным запросам заказчика. Достаточно обрисовать цели и задачи, и мы подберем необходимые дисциплины, составим учебный план и поможем в кратчайшие сроки овладеть необходимыми знаниями. Такой подход очень удобен для владельцев ЛПХ, начинающих фермеров, которые хотят развиваться, но не имеют для этого достаточных знаний.

Мы уделяем большое значение навыкам. Так, совместно с ПАО «Россети» специально для электроэнергетического факультета построен учебно-тренировочный полигон, полностью воспроизводящий всю линейку сельхозобъектов, с которыми может столкнуться в реальной жизни будущий энергетик.

Сегодня наш университет по праву можно назвать флагманом в организации воспитательной работы и молодежной политики среди аграрных вузов страны. Одним из центральных событий 2021 года явился V Всероссийский слет патриотических клубов и объединений «Родная земля», который собрал рекордное количество специалистов воспитательного направления из 38 вузов, подведомственных Министерству сельского хозяйства РФ.

В этом году построена универсальная спортивная площадка и благоустроена пло-



Ассоциация студентов агротехнологического факультета лучшая по итогам года

щадка для воркаута, проведено масштабное благоустройство парковой зоны перед главным корпусом университета. Очень важно, что в процессе благоустройства парка были включены студенты, которые представили свои дизайн-проекты, лучшие идеи обрели жизнь. Молодежные инициативы положительно оценил глава региона Андрей Бочаров в рамках инспектирования объекта, после чего обозначил ряд поручений на 2022 год, к строительству запланирован фонтан и амфитеатр.

Не могу не сказать, что после проведения нашей службой финансового аудита, мы переформатировали работу ряда центров и комплекса общественного питания на экономическую эффективность. И уже в текущем году КОП из постоянно убыточных стал прибыльным.

Настала необходимость пересмотреть систему стимулирования труда – уйти от маленьких базовых окладов и сделать прозрачной форму денежного поощрения, что в конечном итоге даст нам возможность, перейти на эффективный контакт.

То, чем мы занимаемся, на самом деле очень увлекательно: новые задачи, стоящие перед вузом, требуют новых знаний и нестандартных решений, это творчество, которое захватывает и преподавательский состав, и студентов.

Я искренне благодарен всему коллективу за поддержку. Считаю, что решение руководства Министерства сельского хозяйства о моем назначении на должность ректора – это закономерный итог нашей слаженной командной работы. Мы видим перспективы, чувствуем свою востребованность, готовы идти дальше – значит, нас ждут новые интересные проекты и очередные открытия.

В Книгу Трудовой славы Волгоградского государственного аграрного университета внесена:

Попова Лариса Витальевна – д. э. н., профессор кафедры «Экономическая безопасность».

Знаком «За заслуги перед Волгоградским государственным аграрным университетом» II степени награждены:

– Ушакова Наталья Геннадьевна, ответственный секретарь приемной комиссии;

– Рудкова Татьяна Анатольевна, начальник управления образовательных программ;

– Корчагина Ирина Александровна, начальник юридического отдела;

– Мазепа Михаил Викторович, начальник отдела управления образовательных программ;

– Рогачев Алексей Фруминович, профессор кафедры «Математическое моделирование и информатика».

Знаком «Знак качества Волгоградского государственного аграрного университета» награждены:

– Шапров Михаил Николаевич, профессор кафедры «Безопасность жизнедеятельности»;

– Чекрыгина Татьяна Алексеевна, доцент кафедры «Бухгалтерский учет и аудит»;

– Тибирьков Александр Павлович, доцент кафедры «Почковедение и общая биология»;

– Крупенько Юрий Тимофеевич, тракторист УНПЦ.



Впервые по итогам Всероссийского смотра-конкурса на лучшую постановку работы по развитию физической культуры и спорта в вузах Министерства сельского хозяйства Российской Федерации завоевано:

II место в номинации «Аккредитационные показатели»;

II место в номинации «Кадровый потенциал»;

III место в номинации «Научная и учебно-методическая работа»;

III место в номинации «Организация физкультурно-оздоровительной работы среди ППС и сотрудников»;

II место в номинации «Комплексный зачет».



Ирина Слуцкая наградила студентов за победу в федеральном марафоне

В Волгоградском ГАУ освоили новый вид спорта – северную ходьбу и уже успели отличиться на соревнованиях всероссийского проекта «Марафон спорта, науки и технологий» в рамках объявленного в России Года науки и технологий. Куратор марафона прославленная российская фигуристка чемпионка мира и Европы, призер Олимпийских игр Ирина Слуцкая вручила победителям и призерам заслуженные награды, а также провела мастер-класс, в ходе которого поделилась своей историей успеха в жизни и спорте.



Именитая фигуристка покорила сердца волгоградцев

Кроме Волгограда, мероприятия проходят еще в шести городах страны – Самаре, Уфе, Салавате, Смоленске, Кирове и городе Дзержинске Нижегородской области. Участники марафона – студенты высших и средних профессиональных учебных заведений, а также школьники старших классов общеобразовательных школ.

Основной целью проекта является повышение уровня знаний молодежи о значительном влиянии здорового образа жизни и регулярных занятий физической культурой и спортом на сохранение и укрепление здоровья, а также повышение информированности среди молодежи о достижениях российских и советских ученых, нобелевских лауреатов.

Студенческий спорт является важным направлением воспитательного процесса Волгоградского ГАУ. В настоящее время в вузе функционируют секции по 14 видам спорта, преподавателями кафедры «Физическая культура и здо-

ровье» подготовлено 55 мастеров и более 500 кандидатов в мастера спорта. Большим достижением является II место в комплексном зачете Всероссийского смотр-конкурса на лучшую постановку работы по развитию физической культуры и спорта в вузах Минсельхоза России. В прошлом году на территории университетского городка построен стадион, а в этом году – универсальная спортивная площадка для занятий баскетболом и волейболом, благоустроена площадка для воркаута, оборудована дополнительная полоса складорома и установлено оборудование для воздушной гимнастики. Это наша жизнь. Мы постоянно развиваем спорт и демонстрируем, что за ним будущее, – отметил ректор Виталий Цепляев.

В Волгоградском государственном аграрном университете прошли мастер-классы по северной ходьбе, а также личные и лично-командные соревнования. Победители и призеры «Марафона спор-

та, науки и технологий» получили заслуженные награды – кубки и почетные грамоты из рук именитой спортсменки. Кроме того, Ирина Слуцкая рассказала о важности силы духа и преодолении жизненных ситуаций, ответила на вопросы студентов.

Самое главное в этой жизни – не сдаваться несмотря ни на что, различные бывают ситуации. Всегда нужно идти вперед. Да, иной раз кажется, что жизнь остановилась и, может быть, даже покатилась куда-то в неизвестность, но это не так, – обратилась к собравшимся Ирина Слуцкая.

На самом пике спортивной карьеры врачи поставили Слуцкой диагноз, который мог положить конец всему. Ноги Ирины отекали так, что она не могла ходить. Еще страшнее был прогноз медиков, что она вряд ли станет мамой. Привыкшая побеждать, спортсменка сделала невозможное. Она не только продолжила тренироваться, но и, заручившись



Ирина Слуцкая вручила победителям марафона дипломы и кубки

поддержкой Федерации фигурного катания, блестяще выступила на чемпионате мира в Москве, завоевала золото на чемпионате Европы, олимпийскую бронзовую медаль в Турине. А теперь еще и трижды мама.

Рассказ именитой фигуристки получил у студентов искренний отклик. Многие из присутствующих на встрече – тоже спортсмены, благодаря инициативе Ирины Слуцкой открыли для себя новый вид спорта – северную ходьбу.

– Для меня участие в марафоне – это большой опыт и мотивация на дальнейшие победы. Мы все в восторге от встречи с Ириной – она открытый, позитивный человек, доказавший миру, что всё возможно, – поделился впечатлениями победитель соревнований, руководитель студенческого спортивного клуба «Гектор», аспирант ВолГАУ Тимофей Коробкин.



Студенческий спорт – важное направление воспитательного процесса ВолГАУ

Обучающиеся Волгоградского ГАУ узнали цену жизни

В День Неизвестного Солдата в университете состоялась презентация короткометражного фильма «Цена жизни», посвященного всем тем, кто принимает участие в поисковых экспедициях поувековечиванию памяти защитников Отечества. Проект представил поисковики, начальник Управления Государственной инспекции безопасности дорожного движения Главного управления МВД России по Волгоградской области, полковник полиции Александр Степанов.



Начальник Управления ГИБДД ГУ МВД России по Волгоградской области Александр Степанов

Перед началом просмотра ректор Виталий Цепляев отметил, что Волгоградская область является патриотическим символом России, а университет – лидером патриотического воспитания. Преподавателей и студентов объединяет общая миссия в области противодействия фальсификации итогов Великой Отечественной войны. На территории вуза создан целый комплекс, включающий в себя: мемориальную доску, памятник, аллею, диораму «Последний бой генерала В. А. Глазкова» и экспозицию Зала боевой славы, посвященные воинам 35-й гвардейской стрелковой дивизии. Ежегодно в Волгоград приезжает аграрная молодежь на Всероссийский патриотический слет «Родная земля» для обмена опытом и знакомства с историей города-героя. Поисковый отряд «Сталинград» университета является одним из ведущих отрядов

не только региона, но и России. Благодаря деятельности поисковиков возвращаются имена безымянным героям. Останки защитников Сталинграда, обнаруженные в ходе проведения Вахт Памяти, с воинскими почестями предаются земле.

– Сегодня, в День Неизвестного Солдата, мы чтим память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг погибших в боевых действиях российских и советских воинов, чьи имена остались неизвестными. Важно, чтобы вы не только не забывали о героизме защитников нашей Родины, но и передавали эти чувства будущим поколениям, – обратился к участникам просмотра Виталий Цепляев.

Смысл фильма прост: группа гонщиков разъезжает по дорогам города с ветерком. Возле музея-панорамы «Сталинградская битва» один из них едва не сбивает ветерана на пешеходном переходе. Но вместо извинений в адрес пожилого героя несется оскорблений.

К месту действия подъезжает отряд ДПС. Молодой водитель-хам предлагает «договориться», на что полицейский отвечает:

– Один день на раскопках вместе с поисковым отрядом либо несколько лет езды на велосипеде.

В итоге гонщик оказывается на раскопках вместе с по-

лицейскими-поисковиками, во время которых находит капсулу с запиской от погибшего солдата. Это переворачивает сознание парня.

Отметим, что фильм по сценарию волгоградских стражей порядка снят очень профессионально, в нём есть и кадры военной хроники, воссозданной полицейскими.

Добавим, что в Волгоградской области с 2011 года создан и успешно работает сводный отряд поисковиков, состоящий из действующих сотрудников полиции и ветеранов МВД России Волгоградской и Ростовской областей. Они участвуют в выездных поисковых экспедициях по нахождению и перезахоронению останков воинов, погибших при защите Сталинграда. За время выездных экспедиций отряд обнаружил останки 736 погибших солдат, из которых 33 уже опознаны, родственников четверых удалось найти.



Поисковики ВолГАУ и создатели фильма «Цена жизни»



Анна Карлова,
ДИРЕКТОР ИПИККА

Дорогие коллеги! Уважаемые студенты, аспиранты, слушатели программ дополнительного образования, индустриальные, академические и финансовые партнеры нашего вуза! Примите самые искренние поздравления с наступающим новым, 2022 годом и Рождеством!

В эти предновогодние дни, подводя итоги учебной работы за 2021 год, хочется выразить слова благодарности коллективу нашего университета за достигнутые совместными усилиями результаты. Все вместе мы старались адекватно отвечать вызовам времени и справились с поставленными задачами. Высокий профессионализм, ответственность, умение работать в команде, цифровая грамотность позволили усовершенствовать учебный процесс, перевести его в очно-удаленный формат. Наши общими достижениями в рамках учебно-методической работы стали государственная и профессионально-общественная аккредитация, лицензирование, признание наших образовательных программ, победы в конкурсах преподавателей и студентов, проведение значимых мероприятий разного уровня, новые партнеры.

Мы не останавливаемся на достигнутом, многогранность и многовариантность цифровой трансформации образования и всего общества ставит перед нами новые задачи. Профессорско-преподавательский состав Волгоградского государственного аграрного университета готов к реализации сложных востребованных проектов, уверенно смотрит в будущее!

Пусть наступающий 2022 год войдет в наш аграрный дом с добром, подарит надежду, позволит осуществиться всем мечтам! С праздником!

Александр Матвеев,
НАЧАЛЬНИК УИКТ

Уважаемые друзья! В этом году мы начали большую цифровую трансформацию деятельности вуза, которая затронула почти всех работников университета, у нас в УИКТ даже появился слоган «Кто не в системе, тот не работает». Решая задачи развития, мы вместе пережили различные моменты: старты проектов, победы, познания новых технологий, трудности, поиск новых решений.

В новом году хочется пожелать, чтобы у вас всегда стояли принтеры с полными чернилами, а компьютеры были «здоровы». Чтобы флашка с ГИГАБАЙТАМИ важной информации всегда была при вас и в нужный момент помогла повернуть ситуацию в лучшую сторону. Чтобы наша локальная сеть не отлучала вас от интернет-пространства в самые неподходящие моменты, а ваши онлайн-эфиры, вебинары и занятия в дистанционном формате не обрывались на самом интересном месте. Пускай в новом году на сайте будут опубликованы только актуальные данные о вас и вашем подразделении, а УИКТ поможет выработать устойчивый «цифровой иммунитет».

А в случае, если что-то пойдет не так, – всё оперативно чинилось, подключалось, выполнялось. Пускай каждый ваш день будет запрограммирован на успех! С новым годом, с новым счастьем!

Ольга Кочеткова,
ДИРЕКТОР НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ

Дорогие друзья, коллеги! Сердечно поздравляем наш большой дружный коллектив с наступающим новым, 2022 годом и Рождеством! Мы ждем праздника с особым трепетом, подводя итоги уходящего года, вспоминая достигнутые цели, реализованные идеи, планы и замыслы, запечатлев в памяти его печали и радости.

Примите слова искренней благодарности за эффективное сотрудничество в уходящем году, оно позволило преодолеть многие трудности, сохранить стабильность в наше непростое время. Выражаем надежду, что и в новом году наше взаимодействие в реализации новых проектов и планов будет успешным и плодотворным.

Пусть этот год будет для вас добрым, удачным и творческим! Перемены в жизни пусть будут радостными, мечты исполнимыми, а трудности преодолимыми! Пусть вместе с праздниками в ваш дом приходят тепло и уверенность в завтрашнем дне! А самое главное, здоровья вам и вашим родным, счастья и оптимизма!

Навстречу новому году



Светлана Родина,
ПОМОЩНИК ПРОРЕКТОРА ПО АХР И КС

Уважаемые коллеги! Единственный раз в году происходит уникальное событие, которое нам дарит календарь. Это удивительное и необычное время, когда, провожая один год, мы сразу же встречаем другой. В этот день мы стремимся оставить старому году все проблемы и заботы, а с собой забрать хорошее настроение, победы и достижения.

В канун Нового года многие из нас традиционно подводят итоги, как личные, так и деловые. Для служб административно-хозяйственной части 2021 год оказался не самым легким, но он сплотил и объединил коллектив для выполнения поставленных задач. Несмотря на трудности в вузе были проведены текущие и капитальные ремонты помещений, заложены основы дендрологического парка, закуплена мебель для общежитий и учебных аудиторий. За всем этим стоит профессиональный труд сотрудников.

Административно-хозяйственная часть желает коллегам счастливого Нового года и Рождества! Пусть грядущий 2022 год станет для вас годом свершения всех ваших смелых планов и достижения поставленных целей, подарит благополучие, исполнение заветной мечты, укрепит веру в будущее. Мы желаем хороших партнёров, удачных сделок и высокой работоспособности. Пусть в доме будет достаток, в семье мир и любовь, а успех сопутствует везде и во всём!



Галина Баранова, НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ

Дорогие друзья! Вот и подходит к финальной точке сложный, но насыщенный творческими победами 2021 год. Большим достижением в области воспитательной работы является включение круглого стола «Система патриотического воспитания в аграрных вузах России: опыт, традиции и перспективы развития» в деловую программу Российской агропромышленной выставки «Золотая осень», организатором которой выступил ВолГАУ; во Всероссийском конкурсе специализированных студенческих отрядов вузов Минсельхоза России отряд «Сталинград» занял второе место в номинации «Поисковые отряды». Спортивно-патриотический радиоклуб «Колос» награжден бронзовой медалью во Всероссийских соревнованиях Кубок по радиосвязи на КВ им. Героя Советского Союза А. Г. Батурина, международным дипломом WORLD AMATEUR RADIO DAY 2021, признан одной из лучших станций Международного мемориала «Победа-76».

Новые подходы и решения привели университет к первым за долгое время к наградам в области художественного творчества. Став победителями областного фестиваля, ВИА электроэнергетического факультета принял участие во Всероссийском фестивале «Российская студенческая весна» (г. Нижний Новгород). Впервые хореографические коллективы стали победителями и лауреатами VIII открытого фестиваля студенческого творчества среди вузов Минсельхоза России (г. Казань).

Мы с уверенностью смотрим в завтрашний день, и для оптимизма у нас есть все основания – яркие, творческие, креативные студенты, прекрасные наставники и перспективные планы развития, реальные возможности их воплощения в жизнь!

Уважаемые коллеги! Пусть в новом году вашими постоянными спутниками будут удача и хорошее настроение, пусть радость от сбывающихся надежд и желаний никогда не покидает вас. Желаем Вам крепкого здоровья, мира и любви, счастья и благополучия!



Яна Каймакова,
СТУДЕНТКА 1 КУРСА ЭКФ

За этот год со мной произошло много всего, и даже то, чего вообще, как мне казалось, не могло произойти. Сбылась давняя мечта – я получила водительское удостоверение. А еще я поступила на второе высшее образование в нашем университете, принимала активное участие в научно-практических конференциях различного уровня. Это новый для меня опыт. Следующая цель – выучить иностранный язык.

Мне нравится, что этот год был не только напряженным, но и радостным. Он подарил успехи в учебе и незабываемые впечатления, которые греют душу холодными зимними днями и вечерами. Новый год – мой любимый семейный праздник, вся наша дружная семья собирается вместе, настроение сразу поднимается и чувствуется приближение чуда. Желаю всем здоровья, удачи, благополучия, чтобы 2022 год прошел под знаком добрых перемен, наполнился трудовыми успехами! Пусть сбываются все ваши надежды, успешно реализуются задумки и начинания!



Максим Гаранин,
студент 3 курса БиВМ

Уходящий год однозначно запомнится мне окружением добрых и заботливых людей, готовых помочь в любую минуту. Год для меня был продуктивным, многозадачным, легким и проблемным одновременно. Трудности порой всплывали на моем пути, но я с ними справлялся, не без помощи моих друзей, конечно же.

В этом году еще и исполнилась моя цель, которой добивался достаточно долго, – я стал менеджером по бадминтону в спортивном студенческом клубе «Гектор». Надеюсь, наступающий год будет проходить так же, как я его и встретил – с теплотой, рядом с семьей и дорогими мне людьми.

Хочется пожелать всем новых побед и начинаний, ярких и позитивных моментов, ну и, конечно же, каждому студенту, кто еще не занимается спортом, обязательно начать, а всем остальным – спортивных достижений! Будьте здоровы!



Алина Наумова,
студентка 2 курса ИТФ

Этот год был очень интересным и насыщенным, было много как радостных, так и грустных моментов.

В моей жизни многое изменилось: я познакомилась с новыми интересными людьми, начала развиваться в различных сферах и попробовала себя в разных ипостасях: от руководителя РСО до вождатя отряда детского лагеря, а самое главное – получила огромный опыт.

Я, как и каждый человек, который хочет чего-то добиться, ставила перед собой основные и несколько второстепенных целей. На данный момент можно сказать, что большинство из того, что планировала, осуществилось. По итогам уходящего года могу точно сказать, что всё, что ни делается, всё к лучшему. За любой плохой новостью обязательно следует хорошая. А нашим студентам желаю жить здесь и сейчас, наслаждаться каждым прожитым моментом и, если не бежать к своим целям, то хотя бы лежать в нужном направлении.



Сергей Колпаков,
студент 4 курса ИНО

Лично для меня 2021 год прошел лучше, чем предыдущий. Постепенно мы все вернулись «в строй» – вышли на занятияочно. Хотя учеба и в предыдущие два семестра доставила мне лишь удовольствие. Благодарю своих преподавателей за их терпение и понимание.

Произошло ли что-то новое? О да! 11 сентября – дата, которую я не забуду еще долго. В этот день мы с друзьями отыграли наш первый концерт с авторскими песнями.

За год я пересмотрел свои взгляды на жизнь и приоритеты, понял, чем в действительности хочу заниматься, а что лучше убрать на второй план. Выводы по итогам года таковы: стараться проводить больше времени с близкими людьми, ведь однажды такой возможности может уже не быть.

У меня было много планов, но не всем им суждено было сбыться. Постараюсь наверстать упущенное. Весной буду занят лишь одним – написанием диплома. Это мой последний год в ИНО. Надеюсь поступить на высшее и продолжить учиться в нашем университете.

Всем студентам и сотрудникам хочу пожелать счастья и здоровья. Обязательно уделяйте внимание своим родным и друзьям, будьте добрее и старательнее.



Артем Черняев,
АСПИРАНТ ЭЭФ

В целом год был хороший. Мне удалось осуществить мечты в научной сфере, принять участие в престижных конкурсах, конференциях, взять призовые места. Особенно выдели форум «Ростов». Это уже вторая моя поездка в составе делегации университета. Незабываемые впечатления, знакомства с новыми людьми. Всем советую его посетить, если будет возможность.

А еще удачно сдал кандидатские экзамены, первый раз в жизни погрузился с аквалангом на глубину. Это было незабываемо!

От нового года я жду только лучшего – ни в коем случае не сдавать позиций в науке, образовании и, по возможности, превзойти самого себя и чтобы наконец-то отступила пандемия.

Вузу я хотел бы пожелать стать более престижным и войти в топ аграрных вузов России, студентам – терпения, удачи в учебе и в жизни.

Праздник, который мы ждем каждый год

Неделя русского языка «Русский язык живой как жизнь» – это событие, ставшее традиционным, является знаковым для культурной жизни ВолГАУ и связанных с ним вузов-партнеров, в том числе из стран ближнего и дальнего зарубежья. В рамках праздника ежегодно организуются круглые столы, конкурсы, конференции, имеющие межвузовский, региональный и международный статус.



Уникальный письменный прибор конца XIX века

Мероприятие проводится при поддержке администрации ВолГАУ и Комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области с целью популяризации русского языка и литературы, расширения представлений о русском языке как о важнейшей составляющей культуры русского народа и укрепления культурно-лингвистических связей.

Привлечение иностранных студентов способствует воспитанию любви к России, пониманию ее великой судьбы, что, безусловно, обладает огромной значимостью в контексте современных событий. Нет сомнения в том, что совместное участие в культурно-лингвистических мероприятиях способствует творческому саморазвитию и самосовершенствованию обучающихся, формированию подлинно культурной личности, интеллектуала, умеющего принимать решения и брать на себя ответственность за их реализацию.



Иностранные студенты учатся любить и понимать язык великой страны

Кафедра педагогики и методики профессионального обучения ВолГАУ – организатор мероприятия – считает особенно важным для всех нас, говорящих на русском языке и воспитанных в великой русской культурной среде, обращаться к истокам и основе мировой славянской цивилизации – славянской письменности, а также ее создателям – просвещенным братьям Кириллу и Мефодию.

Этой теме был посвящен конкурс «Кириллическая каллиграфия». Студенты не только старательно писали первыми ручками, передавая изящество и стиль кириллической каллиграфии, но и говорили о роли символов в целом и о букве как одном из главных духовных знаков в частно-

сти, а также о защите кириллической письменности и роли России в ее сохранении. На празднике русского языка, по сложившейся традиции, были и представители областной библиотеки имени М. Горького – культурного центра нашего города, чью гуманитарно-просветительскую роль трудно переоценить.

В этом году друзья университета не изменили себе, предоставив уникальный письменный прибор конца XIX века, ставший достойным украшением, от которого мы получили эстетическое наслаждение. Уникальное творение наших предков было вместе с нами и во время диктанта, и конкурса «Кириллическая каллиграфия». Думается, этот духовный раритет оказал на всех нас чудесное влияние и помог почувствовать характерные черты русской духовной жизни наших предков: уважения к письму, чтению и книге.

Надо сказать, что в рамках подготовки к празднику ряд мероприятий был проведен заранее. Поэтому уже в первый день мы знали результаты конкурсов эссе «Сердце, неравнодушное к Слову» и поэтического «Доколь в подлунном мире жив будет хоть один птиц...».

Заметим, что творческие конкурсы вообще и поэтический в частности позволили выявить и поощрить, во-первых, талантливых студентов, а во-вторых, стимулировать их к реализации своих творческих способностей.

Лирика всегда становилась выразителем времени, откликом на события, перемены, давала эмоциональные оценки происходящему. Поэтому в стихах молодых поэтов университета воплотились черты духовного облика современного молодого человека, его восприятие жизни, нравственные и творческие поиски. Это хорошо видно на примере поэтического самовыражения наших студентов. Конкурс показал, что наши студенты не только любят поэзию, но и весьма успешно выражают свои мысли и чувства в этой замечательной форме. Жюри отметило разнообразие тем, но особо проникновенными в этом году стали стихи именно о русском языке.

За Неделю удалось провести диктант «Ночь перед Рождеством», конкурсы эссе «Сердце неравнодушное к Слову», поэтический «Доколь в подлунном мире жив будет хоть один птиц» и «Кириллическая каллиграфия», викторину «Новогодняя метель», Литературную гостиную, посвященную эпистолярному жанру «Я к вам пишу...».

На торжественном закрытии были объявлены результаты. Мы смогли наградить самых грамотных и творчески одаренных студентов. Эту миссию традиционно выполнил ректор нашего университета – Виталий Алексеевич Цепляев, который, подчеркнув значимость мероприятия и факт участия в нем большого числа иностранных студентов, отметил «особое внимание к проверке реальной грамотности наших студентов различных национальностей. С этой це-



Конкурс каллиграфии – один из самых изящных

лью мы очень рассчитывали на хорошие результаты диктанта и других мероприятий, поскольку вопросы правильной, точной и выразительной русской речи являются для университета очень важными и находятся в центре внимания. Всё это позволило понять, насколько вы любите русский язык и стараетесь следовать лучшим его проявлениям».

– Праздник «Русский язык живой как жизнь» и необходим, и полезен, поскольку помогает лучше узнать русский язык и обрести новых друзей. Задумывая его, мы учитывали богатую и славную историю наших народов и сложившиеся прочные и надежные культурные связи, в основном базирующиеся на многообразии современного русского языка, – заметил Виталий Алексеевич.

В заключение хочется подчеркнуть, что в Празднике русского языка приняли участие и иностранные студенты из стран дальнего зарубежья, изучающие в нашем университете русский язык. Их душевное чтение отрывка из бесценного памятника древнерусской литературы «Слово о полку Игореве» и великого романа Толстого «Война и мир» понравилось всем. Удивительно то, что гениальные творения древнерусского автора и русского писателя XIX века стали любимыми и нашими иностранными друзьями.

Так, древнерусский язык, а также язык Толстого, Пушкина и Достоевского объединил нас всех и, думается, сделал добрее, чувствительней и, главное, умнее.

Доцент И. В. Яновская



Участие в культурно-лингвистических мероприятиях способствует творческому саморазвитию

Начало темы на 7-й полосе

Акмоншак Абдижамалова, магистр 2 курса АТФ



Уходящий 2021 год стал завершающим для меня на посту председателя Ассоциации студентов АТФ, так как в мае 2022 года я выпускаюсь. Вместе с моей командой мы реализовали проект «Рейтинговая система активистов», в рамках которого создан информационный сайт – <https://volgauagro.ru>. Нами разработана брендированная экипировка, которой награждены лучшие активисты АСАФ.

Совместно с организацией «Городские реновации» намечены планы по благоустройству территорий ВолГАУ – студенты нашего факультета станут кураторами направления «Ландшафтная архитектура».

Ну и, конечно, главная наша, и в том числе моя, победа – это кубок «Лучшая ассоциация ВолГАУ». На моей памяти мы ни разу не получали эту заветную награду, и вот этот день настал. Искренние эмоции и слезы радости переполняют меня и всех, кто был частью этого пути.

Хочу всем пожелать всегда верить в себя и в свои силы! Делайте ошибки и учитесь на них, доводите начатое дело до конца! Всех с наступающим Новым годом!



Анна Ильчук, студентка 2 курса ЭМФ



Дарья Вершинина, студентка 3 курса ПТИТ

Этот год могу назвать для себя особенным. Мы наконец-то вышли с дистанционного обучения, увиделись с одногруппниками и преподавателями, окунулись в студенческую жизнь.

Я ставила себе много целей на уходящий год, но, к сожалению, много чего не удалось реализовать из-за пандемии. Одним из моих «загаданных» желаний был Парад на Красной площади. Я подавала заявку на конкурс «Послы Победы» и стала одной из двухсот участников, что стало для меня большим достижением.

В 2022 году планирую заняться собственным проектом «Твое пространство», на реализацию которого я выиграла грант Росмолодежи.

Новый год буду отмечать в кругу семьи в городе Москве, на Красной площади, где я выступала в качестве посла Победы.

Хочу сказать большое спасибо вузу за возможности, которые он предоставляет мне для развития. Спасибо, ВолГАУ! Всем мира, добра и взаимопонимания!

Весь год был похож на новогоднюю гирлянду, где каждая лампочка – день, который горит своим цветом и несет свое воспоминание. Для себя я сделала один вывод – всегда надо оставаться человеком, ведь если исчезнут такие понятия, как «сострадание», «милосердие» и «дружба», исчезнет и мы.

Если честно, у меня была только одна цель на этот год – пробовать себя в новом деле. Думаю, я ее достигла. Сейчас помимо научной сферы, я пробую себя еще и в творчестве.

От следующего года жду еще более бурного темпа. Хочу, чтобы каждый день был капелькой света, которая дает силы двигаться дальше. Новый год буду праздновать в кругу своей большой семьи, мы наконец-то соберемся за одним столом и будем рассказывать обо всех событиях года. Я хочу пожелать найти место, где о тебе думают и любят. А также сиять, как самая яркая звезда!